
1. 안에 알맞은 말을 써넣으시오.

10000 이 1, 1000 이 9, 10 이 3 이면
이라고 읽습니다.

만구천삼십

10000 이 1, 1000 이 9, 10 이 3 이면 19030이므로
‘만 구천삼십’이라고 읽습니다.

해설



2. 다음 중 30000 을 잘못 말한 것은 어느 것입니까?

① 100 이 300 인 수 ② 1000 이 30 인 수

③ 29999 보다 1 큰 수 ④ 29900 보다 10 큰 수

⑤ 50000 보다 20000 작은 수

④ 30000 은 29900 보다 100 큰 수이다.

해설



3. 다음 중 밑줄 친 숫자가 나타내는 수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 48549 ② 64800 ③ 90213

④ 30000 ⑤ 25084

① 9

② 800

③ 3

④ 30000

⑤ 80

해설



4. 다음을<보기>와 같이 나타내시오.

삼천오백이십일만 칠천팔 ⇒ 3521만 7008

보기

구천사백칠십육만 팔천이백오십구⇒

9476만 8259

구천사백칠십육만 팔천이백오십구
⇒ 9476만 8259

해설



5. 안에 알맞은 수를 넣은 것은 어느 것입니까?

⑴ 18273660 는 만이 , 일이 인 수입니다.

⑵ 96820261 는 만이 , 일이 인 수입니다.

① ⑴ 1827, 3660 ⑵ 9682, 0261

② ⑴ 1827, 3660 ⑵ 9682, 261

③ ⑴ 8273, 3660 ⑵ 9682, 261

④ ⑴ 1827, 366 ⑵ 9682, 261

⑤ ⑴ 1827, 3660 ⑵ 968, 261

⑴ 18273660 : 1827만 3660

만이 1827, 일이 3660인 수
⑵ 96820261 : 9682만 0261

만이 9682, 일이 261인 수

해설



6. 0 , 3 , 5 , 6 , 7 의 숫자를 한 번씩 써서 만든 다섯 자리의 수 중에서
가장 작은 수를 구하시오.

30567

다섯 자리의 수이므로 제일 앞자리인 만의 자리에 0이 올 수 없
습니다. 따라서 그 다음으로 작은 수인 3이 만의 자리의 수이고
다음 자리부터 차례대로 나머지 수 중 작은 수 순으로 배열하면
30567입니다.

해설



7. 안에 알맞은 수를 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

9408005048010736은조가 , 억이 , 만이 , 1이
인 수입니다.

① 940, 50, 4801, 736 ② 940, 50, 480, 1736

③ 9408, 50, 4801, 736 ④ 9408, 504, 480, 1736

⑤ 9408, 504, 4801, 736

9408005048010736

→ 9408조 50억 4801만 736

조가 9408, 억이 50, 만이 4801, 1이 736인 수

해설



8. 조가 3574, 억이 1906, 만이 2310, 1이 55인 수를 바르게 써보시오.

3574190623100055

조가 3574, 억이 1906, 만이 2310, 1이 55인 수
= 3574190623100055

해설



9. 다음을 가장 작은 수부터 차례로 번호를 쓴 것을 고르시오.

㉠ 532 억 69 만 ㉡ 9074 만 75

㉢ 509 억 700 만 ㉣ 90470057

① ㉡,㉣,㉢,㉠ ② ㉡,㉣,㉠,㉢ ③ ㉢,㉠,㉡,㉣

④ ㉣,㉡,㉢,㉠ ⑤ ㉣,㉡,㉠,㉢

㉠ 532 억 69 만
㉡ 9074 만 75

㉢ 509 억 700 만
㉣ 9047 만 57

㉣ <㉡ <㉢ <㉠

해설



10. 다음을 숫자로 나타낼 때 각각 0 은 몇 개를 써야 하는지 알맞게 고른
것은 어느 것입니까?
(1) 이천구백삼십조 팔백이만 백칠

(2) 사천구백조 천백사십오만 삼천사

① (1) 10개 (2) 8개 ② (1) 9개 (2) 8개

③ (1) 10개 (2) 9개 ④ (1) 8개 (2) 9개

⑤ (1) 9개 (2) 9개

(1)
이천구백삼십조 - 2930조
팔백이만 - 802만
백칠 - 107
따라서 ‘이천구백삼십조 팔백이만 백칠’을 숫자로 나타내면
2930000008020107입니다.
따라서 0은 모두 9개입니다.
(2)
사천구백조 - 4900조
천백사십오만 - 1145만
삼천사 - 3004
따라서 ‘사천구백조 천백사십오만 삼천사’를 숫자로 나타내면
4900000011453004입니다.
따라서 0은 모두 8개입니다.

해설



11. 다음을 숫자로 쓰면 0 을 모두 몇 개 쓰게 되겠습니까?

삼억 육백만 칠십오

개

5개

삼억 육백만 칠십오
3 억 600만 75 → 306000075

해설



12. 다음을 숫자로 쓰면 0 을 모두 몇 개 쓰게 되겠습니까?

이십사억 육십삼만 구

개

5개

이십사억 육십삼만 구
24 억 63 만 9 → 2400630009

해설



13. 다음 중 가장 작은 수는 어느 것입니까?

① 억이 3460, 만이 8746 인 수

② 538565 의 10000 배인 수

③ 3625 만의 1000 배인 수

④ 5999 억 8430 만

⑤ 849573647374

① 346087460000

② 5385650000

③ 36250000000

④ 599984300000

⑤ 849573647374

해설



14. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느 것입니까?

9999000 − − − 10299000 − 10399000

① 10990000, 11990000 ② 10099000, 10199000

③ 10199000, 10299000 ④ 1099000, 1199000

⑤ 11990000, 12990000

십만씩 뛰어서 센 것입니다.
따라서 첫번째 는 9999000 + 100000으로 10099000이
고
두번째 는 10099000 + 100000으로 10199000입니다.

해설



15. 다음을 뛰어서 세어 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

27475600 − 27675600 − −

27875600

28075600

십만의 자리가 2씩 커지고 있습니다.
따라서 첫번째 는 27875600이고

두번째 는 28075600입니다.

해설



16. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, <, =를 바르게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 109802⃝ 1000900

⑵ 3049573⃝ 3049573

⑶ 39490 + 29300⃝ 62749

⑷ 50390 − 28348⃝ 10390

① <,=, <, > ② <, >, >, > ③ <, <, >, <

④ >,=, >, > ⑤ <,=, >, >

⑴ 109802 (6자리수) < 1000900 (7자리수)

⑵ 3049573 = 3049573

⑶ 39490 + 29300 = 68790 > 62749

⑷ 50390 − 28348 = 22042 > 10390

해설



17. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >,=, <를 바르게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 억이 143 , 만이 56 ⃝ 14356000000

⑵ 구십이조 사백삼억 ⃝ 92조 43억

① =, > ② <,= ③ <, < ④ >, > ⑤ <, >

⑴ 억이 143 , 만이 56⇒ 14300560000

143 / 0056 / 0000 < 143 / 5600 / 0000

⑵ 구십이조 사백삼억 = 92조 403억
92조 403억 > 92 조 43억

해설



18. 각도가 가장 큰 각은 어느 것입니까?

① 160 ° ② 1 ° ③ 95 ° ④ 100 ° ⑤ 90 °

각도가 클수록 각도의 수도 큽니다.

해설



19. 안에 들어갈 각도가 예각인 것을 모두 찾아 기호를 쓴 것은
어느 것입니까?

㉠ 70 + = 105 ° ㉡ + 25 ° = 115 °

㉢ − 45 ° = 60 ° ㉣ 160 ° − = 90 °

① ㉠, ㉡, ㉣ ② ㉠, ㉣ ③ ㉠

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉣

㉠ 35 ° : 예각, ㉡ 90 ° : 직각
㉢ 105 ° : 둔각, ㉣ 70 ° : 예각
→ ㉠, ㉣

해설



20. 다음 중 예각은 모두 몇 개입니까?

45 °, 80 °, 105 °, 10 °, 90 °, 180 °, 250 °

개

3개

0 < 예각< 90 ° 이므로 45 °, 80 °, 10 ° ⇒ 3 개

해설



21. 다음 도형에서 예각과 둔각이 각각 몇 개인지 차례대로 구하시오.

개

개

1개

1개

예각 : ㉠, 둔각 : ㉡

해설



22. 몫이 큰 것부터 차례로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 350 ÷ 50 ㉡ 180 ÷ 30

㉢ 240 ÷ 60 ㉣ 320 ÷ 40

① ㉠, ㉣, ㉢, ㉡ ② ㉠, ㉢, ㉡, ㉣ ③ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

④ ㉣, ㉢, ㉡, ㉠ ⑤ ㉣, ㉠, ㉡, ㉢

㉠ 7, ㉡ 6, ㉢ 4, ㉣ 8

⇒㉣ >㉠ >㉡ >㉢

해설



23. 다음 중에서 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 240 ÷ 40 ② 120 ÷ 20 ③ 480 ÷ 60

④ 540 ÷ 90 ⑤ 420 ÷ 70

①, ②, ④, ⑤번의 몫은 6이고
③번의 몫은 8입니다.

해설



24. 다음 중 나눗셈의 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 60 ÷ 30 ② 120 ÷ 60 ③ 120 ÷ 40

④ 180 ÷ 90 ⑤ 100 ÷ 50

① 60 ÷ 30 = 2

② 120 ÷ 60 = 2

③ 120 ÷ 40 = 3

④ 180 ÷ 90 = 2

⑤ 100 ÷ 50 = 2

해설



25. 두 수의 곱이 ( ) 안의 수보다 크지 않으면서 가장 가까운 수가

되도록 안에 알맞은 수를 써 넣을 경우 빈칸에 들어갈 답을
차례로 적으시오.
(1) 12 × ( 52 )

(2) 41 × ( 247 )

4

6

두 수의 곱이 괄호 안의 수가 되므로 반대로 나눗셈을 사용하여
안의 수를 구한다.

(1) 52 ÷ 12 = 4 · · · 4
(2) 247 ÷ 41 = 6 · · · 1

따라서 안에 들어가는 수는 차례대로 4, 6이다.

해설



26. 다음 중 몫이 한 자리 수인 것을 고르시오.

① 967 ÷ 97 ② 235 ÷ 21 ③ 405 ÷ 21

④ 681 ÷ 34 ⑤ 525 ÷ 52

① 967 ÷ 97 = 9 · · · 94
② 235 ÷ 21 = 11 · · · 4
③ 405 ÷ 21 = 19 · · · 6
④ 681 ÷ 34 = 20 · · · 1
⑤ 525 ÷ 52 = 10 · · · 5
따라서 몫이 한 자리 수인 것은 ①번이다.

해설



27. 다음 중 몫이 두 자리 수가 되는 것은 어느 것인지 구하시오.

① 563 ÷ 70 ② 450 ÷ 50 ③ 807 ÷ 82

④ 729 ÷ 68 ⑤ 967 ÷ 98

나누는 수와 나누어지는 수의 왼쪽에서부터
두 자리의 수를 비교하면
① 56 < 70 (한 자리수)
② 45 < 50 (한 자리수)
③ 80 < 82 (한 자리수)
④ 72 > 68 (두 자리수)
⑤ 96 < 98 (한 자리수)이므로
따라서 몫이 두 자리 수가 되는 나눗셈은 ④이다.

해설



28. 다음 나눗셈을 하였을 때 나머지가 큰 순서대로 바르게 나열한 것은
어느 것입니까?
(1) (2) (3)

① (1), (2), (3) ② (1), (3), (2) ③ (2), (3), (1)

④ (3), (2), (1) ⑤ (3), (1), (2)

(1)

(2)

(3)

해설



29. 다음 중 나머지가 가장 큰 것은 어느 것인지 고르시오.

① 901 ÷ 28 ② 680 ÷ 31 ③ 708 ÷ 52

④ 786 ÷ 42 ⑤ 664 ÷ 35

① 901 ÷ 28 = 32 · · · 5
② 680 ÷ 31 = 21 · · · 29
③ 708 ÷ 52 = 13 · · · 32
④ 786 ÷ 42 = 18 · · · 30
⑤ 664 ÷ 35 = 18 · · · 34

해설



30. 다음 중 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 240 ÷ 30 ② 640 ÷ 80 ③ 800 ÷ 10

④ 120 ÷ 15 ⑤ 720 ÷ 90

① 240 ÷ 30 = 8

② 640 ÷ 80 = 8

③ 800 ÷ 10 = 80

④ 120 ÷ 15 = 8

⑤ 720 ÷ 90 = 8

해설



31. 다음중 17로나누었을때나머지가될수없는수는어느것입니까?

① 17 ② 12 ③ 9 ④ 5 ⑤ 3

나누는 수 보다 나머지가 더 크거나 같으면 안된다.

해설



32. 빈 곳에 알맞은 수를 모두 더하시오.

63

864 ÷ 36 = 24, 864 ÷ 72 = 12

72 ÷ 4 = 18, 36 ÷ 4 = 9

24 + 12 + 18 + 9 = 63

해설



33. 다음 도형을 아래쪽으로 밀었을 때의 도형을 가, 나 중 고르시오.

가

도형을 밀면 모양과 크기는 변하지 않습니다.

해설



34. 다음 도형을 왼쪽으로 뒤집었을 때의 도형을 가, 나 중 고르시오.

가

도형을 왼쪽으로 뒤집으면 도형의 오른쪽과 왼쪽이 서로 바뀝니
다.

해설



35. 도형을 시계 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의 도형을 가, 나 중
고르시오.

나

해설



36. 도형을 시계 반대 방향으로 90 °만큼 돌렸을 때의 도형을 가, 나 중
고르시오.

가

해설



37. 다음 모양을 돌리기 하여 나올 수 있는 모양이 아닌 것을 모두 고르시
오.

① ② ③

④ ⑤

④는 주어진 모양을 뒤집기한 모양입니다.
⑤는 주어진 모양으로는 나올 수 없는 모양입니다.

해설



38. 풍차의 날개 부분의 모양을 만드는 방법으로 가장 알맞은 것은 어느
것인지 고르시오.

① 겹치고 뒤틀기 ② 뒤집고 밀기 ③ 뒤집고 돌리기

④ 돌리기 ⑤ 밀기

풍차의 날개의 모양은 한 날개의 모양을 여러 각도로 돌린 다음
이어 붙여 만듭니다.

해설



39. 오른쪽 무늬는 왼쪽의 모양을 한 가지 방법으로 움직여서 만든 무늬
입니다. 어떻게 움직여서 만든 것입니까?

① 밀기 ② 뒤집기 ③ 돌리기

④ 밀고 뒤집기 ⑤ 뒤틀기

90 °씩 돌리기 한 것입니다.

해설



40. 다음 무늬는 어떤 모양을 돌리기 한 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있습니다.

위의 무늬는 을 돌리기 하여 만든 무늬입니다.

해설



41. 다음 모양을 밀기, 뒤집기, 돌리기를 하여 이어 붙여서
무늬를 만들 때, 만들 수 없는 무늬는 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있다.
① 밀기 ② 돌리기 ③ 뒤집기 ④모양이 다른 두 개를 붙이기 ⑤
뒤집기
따라서 정답은 ④번이다.

해설



42. 왼쪽모양을움직여서오른쪽무늬를만들수있는방법을모두쓰시오.

뒤집기

돌리기

* 뒤집기

* 돌리기

해설



43. 다음 모양을 밀기, 뒤집기, 돌리기를 하여 이어 붙여서 무늬를 만들
때, 만들 수 없는 무늬는 어느 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있습니다.
① 돌리기 ② 뒤집기 ③ 서로 다른 모양을 붙이기 ④ 돌리기,
뒤집기 ⑤ 돌리기, 밀기
따라서 정답은 ③번입니다.

해설



44. 경민이네 반 학생들이 선택한 아침 운동을 조사하여 나타낸 막대그래
프입니다.

가장 많이 선택한 아침운동은 무엇인지 쓰시오.

줄넘기

10명이 선택한 줄넘기를 가장 많이 선택하였습니다.

해설



45. 지용이네 반 학생들이 좋아하는 계절을 조사하여 나타낸 표입니다.
표를 보고 막대그래프를 그리시오.

<좋아하는 계절>

계절 봄 여름 가을 겨울 계
학생 수 (명) 6 12 8 4 30

풀이참조

해설



46. 어린이대공원에온초등학생수를조사하여나타낸막대그래프입니다.

어린이 대공원에 가장 많이 오는 학년은 몇 학년이라고 할 수 있습니
까?

① 1학년 ② 2학년 ③ 3학년

④ 4학년 ⑤ 5학년

막대그래프에서 막대가 가장 긴 1학년이 어린이 대공원에 가장
많이 오는 초등학생이라고 할 수 있습니다.

해설



47. 다음과 같은 규칙으로 수를 만들려고 합니다. 10번째 수의 값을
구하시오.

1, 1 + 2, 1 + 2 + 3, 1 + 2 + 3 + 4, · · ·

55

규칙에 따라 10번째 수는 1부터 10까지의 합입니다.
따라서, 10번째 수는 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 = 55

입니다.

해설



48. 다음 수 배열표에서 빈칸에 알맞은 두 수의 합을 구하시오.

1460

빈칸에 알맞은 수는 835, 625이므로 합은 1460입니다.

해설



49. 다음 수 배열표에서 빈칸에 알맞은 수는 어느 것입니까?

① 320 ② 321 ③ 322 ④ 331 ⑤ 332

오른쪽 방향의 수는 2씩 커지므로 빈칸에 알맞은 수는 332입니
다.

해설



50. 두 수(□, ⃝)를 더했더니 □+⃝ = 6이 나왔습니다. 한 수(□)에 다른
수 (⃝)를 계속해서 더했더니 아래와 같은 규칙이 나왔습니다.

계산식 □+⃝× 1 □+⃝× 2 □+⃝× 3 □+⃝× 4
계산한 값 6 9 12 15

이 때, 두 수 □, ⃝를 순서대로 구하시오.

3

계산한 값에서 3씩 커지는 규칙이므로 ⃝ = 3

따라서 □+⃝ = 6이므로 □ = 3입니다.

해설


